Действия по приему-передаче дома в управление (рекомендации)













Необходимо письменно уведомить о принятом собственниками решении  управляющую организацию, которая в настоящий момент управляет домом. 








К уведомлению, содержащему предложения по конкретной дате приема дома в управление,  обязательно должна быть приложена копия протокола общего собрания собственников помещений многоквартирного дома.
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Руководитель действующей управляющей организации после получения уведомления извещает энергоснабжающие и коммунальные службы города о расторжении договоров по данному дому.








Действующая УК передает вновь выбранной управляющей организации (или созданному ТСЖ), а та в свою очередь принимает: технический паспорт, документацию паспортной службы, другие документы (см. далее перечень).








Стороны осуществляют прием-передачу документации по акту. Передача документации должна осуществиться до прекращения договора управления многоквартирным домом. 














При смене управляющей организации либо способа управления также целесообразно составить двусторонний акт состояния общего имущества многоквартирного дома.














Руководитель вновь выбранной управляющей организации (или созданного ТСЖ) обращается в ресурсоснабжающие организации с предложением о заключении договора ресурсоснабжения.
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Вновь выбранная УК заключает с собственниками помещений договоры управления, (председатель ТСЖ заключает договоры о содержании и ремонте общего имущества с собственниками помещений, не являющимися членами ТСЖ).





















